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赣州市 2023 年高三适应性考试

理科数学试卷 2023 年 5 月

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共 150 分，考试时间 120 分钟

第Ⅰ卷
一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的.

1．已知集合 { |1 2 18, }xP x x   Z ，
2{ | 4 1}Q y y x x     ，则 P Q 

A．{ | 0 3}x x ≤ B． 2{ | 0 log 18}x x  C．{1,2,3,4} D．{1,2,3}

2．等差数列{ }na 满足 2 1214, 4a a    ，则 23a 

A.5 B.7 C.9 D.11
3．已知复数 z满足 | i | 1z   （ i为虚数单位），则 | i |z  的最大值为

A.1 B. 2 C.3 D. 4

4．给出下列四个结论：①曲线
22y x 的焦点为

1( ,0)
2

；②“若 0x 是函数 ( )f x 的极值点，则

0( ) 0f x  ”的逆命题为真命题；③若命题 : 0
2 1
xp
x




，则 : 0
2 1
xp
x




≥ ；④若命题 p：

0x R ，
2
0 0 1 0x x   ，则 p ： x R ，

2 1 0x x  ≥ ．其中正确的个数为

A．0 B．1 C． 2 D．3

5．设实数 x y， 满足约束条件

2 2 0
2 11 0

3 8 0

x y
x y
x y

 
  
  

≤

≤

≥

，则 2 2 6 9z x y y    的最小值为

A． 5 B．
5
2

C．5 D．
25
4

6．已知数列{ }na 的前 n项和为 nS ，满足 1 1
1 ,

32 n na a S  ，则 9a 

A．1 B．2 C． 4 D．8

7．已知曲线 ex my  在 2x  处的切线与坐标轴围成的面积为
e
2
，则m 

A．1 B．2 C．3 D．4
8．把正整数集合排列成如图所示的三角阵，在第3列与第5列中各任取一个数，

则取到的两个数之积是6 的倍数的概率为

A．
2
5

B．
19
45

C．
4
9

D．
7

15

9．《九章算术》是中国古代数学专著，承先秦数学发展的源流，进入汉朝后又经许多学者的删

补才最后成书.在《九章算术》中，将四个面都为直角三角形的四面体称之为鳖臑.在三棱锥

P ABC 中，PA 面 ABC， ABC△ 是以 AC为斜边的直角三角形，过点 A作 PC的垂面

分别交 ,PB PC于 ,D E，则在 , , , , ,P A B C D E 中任选四点，能构成鳖臑的有

A. 4 种 B. 3种 C. 2 种 D1.种

10．若函数 ( ) 2sin( )( 0,0 )f x x         在
2[ , ]

12 3
 

上单调，且满足 ( ) ( )
3 6

f f 
 

( )
3

f 
  ，则 

A．
12


B．
4


C．
5
12


D．
7
12


11．在棱长为 4 的正方体 1 1 1 1ABCD ABC D 中，点 P满足 1 4AA AP
 

， ,E F分别为棱 ,BC CD
的中点，点Q在正方体 1 1 1 1ABCD ABC D 的表面上运动，满足 1AQ∥面 EFP，则点Q的

轨迹所构成的周长为

A．
5 37

3
B． 2 37 C．

7 37
3

D．
8 37

3
12．已知函数 ( )f x 的图像既关于点 ( 1,1) 对称，又关于直线 y x 对称，且当 [ 1,0]x  时，

2( )f x x ，则
17( )
4

f 

A．
19
4

 B．
9
2

 C．
7
2

 D．
17
4



第Ⅱ卷
二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.

13．下表是甲同学在某学期前四次考试中某科的的考试成绩 x与其所在班级该科平均分 y的情

况:

x 87 85 91 97
y 77 74 79 84

已知 y与 x呈线性相关，若甲同学在第五次考试中该科的考试成绩为90，根据回归分析，

预计其所在班级该科平均分为_________（用数字作答）.

14．已知 为锐角，满足
2 2 3sin sin cos 3cos

5
      ，则 tan  _________.

15．在平行四边形 ABCD中，点E F, 分别满足 2 4DC DE EF 
  

， 2BC BG
 

，若

AF AE AG  
  

，则   _________.

16．已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yE a b
a b

    的左右焦点分别为 1 2,F F ，点 P 在 E 上，满足

1 2F PF△ 为直角三角形，作 1OM PF 于点M（其中O为坐标原点），且有 12PM MF
 

，

则E的离心率为_________.
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三、解答题：共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.第 17～21 题为必考题，每

个试题考生都必须作答.第 22、23 题为选考题，考生根据要求作答.

17．（本小题满分 12 分）

设△ABC的内角 A、B、C所对的边长分别为 a、b、c，且3 cos 3 cosb C a c B  ．

（1）求
tan
tan

B
C

的值；

（2）若
10cos

10
A  ，且△ABC的面积为 2，求 a的值．

18．（本小题满分 12 分）

在四棱锥 P ABCD 中，AB∥CD，AB⊥AD，△PAB是以 AB为

斜边的等腰直角三角形，且平面 PAB⊥平面 ABCD， 2AB  ， AD DC ，

二面角D PB A  的正切值为
2

2
．

（1）证明：平面 PBC⊥平面 PAD；

（2）求直线 CD与平面 PBD所成角的正弦值．

3D 打印即快速成型技术的一种，又称增材制造，它是一种以数字模型文件为基础，运用粉

末状金属或塑料等可粘合材料，通过逐层打印的方式来构造物体的技术．中国的 3D 打印技术在

飞机上的应用已达到规模化、工程化，处于世界领先位置．我国某企业利用 3D 打印技术生产飞

机的某种零件，8 月 1 日质检组从当天生产的零件中抽取了部分零件作为样本，检测每个零件的

某项质量指标，得到下面的检测结果

19．（本小题满分 12 分）公众号：网课来了

：

质量指标 [6,7) [7,8) [8,9) [9,10) [10,11) [11,12)
频率 0.02 0.09 0.22 0.33 0.24 0.08

[12,13]
0.02

（1）根据频率分布表，估计 8 月 1 日生产的该种零件的质量指标的平均值 x和方差 2s （同一

组的数据用该组区间的中点值作代表）；

（2）由频率分布表可以认为，该种零件的质量指标 X～ 2( , )N   ，其中  近似为样本平均数

① 若 ( ) 0.9772P X a ≥ ，求 a的值；

② 若 8 月 1 日该企业共生产了 500 件该种零件，问这 500 件零件中质量指标不少于 7.0

x， 2 近似为样本方差 s2 ．公众号：网课来了

6
的件数最有可能是多少？

附参考数据： 6 2.44 ，若 X～ 2( , )N   ，则 ( ) 0.6827P X      ≤ ，

( 2 2 ) 0.9544P X      ≤ ， ( 3 3 ) 0.9973P X      ≤ ．

已知函数 1 2( ) e lnxf x bx x ax  

20．（本小题满分 12 分）公众号：网课来了

．

（1）当 1,  1b a   时，讨论
( )( ) f xg x
x

 的单调性；

（2）当 1b   时，是否存在实数 a，使 ( ) 1f x ax ≥ 恒成立？若存在，求 a的值；若不存在，

说明理由．

21．（本小题满分 12 分）

在平面直角坐标系 xOy中， 1 2( 1,0),  (1,0)F F ，点 P为平面内的动点，且满足 1 2 2F PF   ，

2
1 2| | | | cos 2PF PF   ．

（1）求 1 2| | | |PF PF 的值，并求出点 P的轨迹 E的方程；

（2）过 1F 作直线 l与 E交于 A、B两点，B关于原点 O的对称点为点 C，直线 2AF 与直线 1CF

的交点为 T．当直线 l的斜率和直线 OT的斜率的倒数之和的绝对值取得值最小值时，

求直线 l的方程．

请考生在第 22、23 题中任选一题作答.如果多做，则按所做的第一题计分.

22．（本小题满分 10 分）[选修 4－4：坐标系与参数方程]

在直角坐标系 xOy中，曲线 C：
cos

(
1 sin

x
y







  
为参数，且 0 π)≤ ≤ ．以坐标原点为极

点，x轴为极轴建立极坐标系．

（1）求 C的普通方程和极坐标方程；

（2）设点 P是 C上一动点，点 M在射线 OP上，且满足 | | | | 4OP OM  ，求点 M的轨迹方

程．

23．（本小题满分 10 分）[选修 4－5：不等式选讲]

设函数 ( ) | 1| 2 | 5 |f x x x    ．

（1）求函数 ( )f x 的最小值；

（2）若 | | 3a  ， | | 3b  ，求证： | | | | ( )a b a b f x    ．


